



# 美丽新街入画来

## ——天长市新街镇经济社会发展成就综述

赵荣远 胡玉萍

乡村振兴接续奋斗、特色产业生机勃勃、人居环境日新月异、文明新风扑面而来、基层治理安定有序、民生福祉不断增强、高质量发展全面提升……近年来，新街镇经济社会科学发展，综合实力连年跃升：2021年，全镇实现规模以上工业产值62850万元，工业增加值12460万元，固定资产投资35920万元，实现财政收入2861万元，农民人均可支配收入2.37万元。全镇规模以上工业企业11家，园区面积由1平方公里扩容至1.5平方公里；2021年全镇粮食总产量达6.66万吨，年均增长5.8%；农村产权制度改革、基层医改走在全省、全国前列。一组组耀眼数字、一项项喜人成果，绘就了一幅幸福宜居乡镇、美丽清新乡村、文明和谐社会的锦绣画卷。而这张画卷背后，饱含着在天长市委坚强领导下，新街镇党委班子炙热滚烫的初心、发展跨越的信心、富民强镇的决心，凝聚了全镇广大干部群众真抓实干、埋头苦干，锐意进取、拼搏奋斗的强大力量。

### 内外兼修、精准发力，经济社会发展焕发活力

7月的新街镇，项目建设加快进度，企业生产开足马力，处处涌动着干事创业的热情，焕发着奋发赶超的干劲，为全镇经济高质量发展积蓄能量、集聚后劲。

2021年以来，全镇综合实力显著增强，创建转移产业园，园区基础设施建设扎实推进，环境整体提升，2栋8000平方米标准化厂房已建成并成功招租，成功创建省级小微企业创新创业示范基地。招商引资成效显著，强化“一把手”招商、以商招商、依企招商，近年来，新街镇先后成功招引奥玛塑业、恒兴建材、海创智能玩具、米拉格画板、中谦仓储、金福莱保温、恒尔森建材、实安精密锻造、田美铝业和枫曼铝业等项目，为入驻企业提供保姆式帮扶，打通服务企业的“最后一公里”。

面对“三农”工作重心的历史性转移，怎样做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接这篇大文章，实现农业强、农村美、农民富，成为镇党委深入思考研究的问题。

新街镇是典型的缺水旱高岗乡镇。针对这一特殊镇情，新街镇始终将农田水利基本建设作为重点工作来抓，自2016年实施高标准农田项目以来，先后在龙南村、勤东村、峰阳村3个村共实施了4批次高标准项目，累计治理面积3.05万亩，补齐了农业基础设施短板，助力农业增产增收，逐步实现农业生态化、产业现代化。今年该镇将实施新街村和石庙村共计1.31万亩的高标准农田改造项目，加快推进乡村振兴和农业现代化建设。



与此同时，新街镇稳步推进特色产业，实施营造林工作，推进林业工作规模化、产业化。完成3A级旅游景区规划编制工作，完成镇全民健身中心建设，十里芦花、芦花迷宫文旅项目已基本完工，蘊秀路、芦花客栈、云纹广场、蘊秀湖驿站等项目正在加快建设。全

镇基层农技推广机构星级服务创建工作推进会在新街镇设立现场参观点，王店社区创成农村电子商务“省级示范村”。纵深推进各项改革，不断深化农村产权制度改革和基层医改，创新全国农村社区治理实验，顺利通过全国五星基层农技推广服务上级复检验审，探索推广农村宅基地制度改革试点，以走在前列的姿态擦亮改革品牌、焕发改革动力。

此外，大力实施党建促振兴工程，以党建为统领，扎实推进乡村振兴工作，通过光伏发电、土地增减挂、水面发包等方式，盘活闲置土地资源，推进标准化厂房建设，增加集体经济效益。

### 紧扣民生、加大投入，人民群众生活日益改善

在加快经济社会发展的同时，新街镇始终把民生放在心上、抓在手上，突出以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

人居环境持续提升。近年来新街镇出台并不断修订《农村人居环境整治工作考核办法》，深入推进“三大革命”，全镇累计完成农村旱厕改造1576户。李坡村建成全省唯一生态资源化处理中心，荣获安徽省首批美丽乡村示范村称号，农业农村部牵头的国家级主流媒体“美丽村庄”记者行活动和全省人居环境整治现场会先后在新街镇举行。积极推进垃圾分类试点工作，建成天长市首家垃圾分类体验馆，做实垃圾分类宣传、体验工作，成功创建省级森林村庄7个；加强集镇及美丽乡村中心村污水处理设施的建设和运维；全面实施秸秆禁烧和秸秆综合利用工作，坚持“人防+技防”相结合，提高秸秆禁烧监管效率。建成王店社区美丽乡村和龙南村袁庄民宿。获评省2019-2021年村庄清洁行动先进镇，成功创建国家卫生镇并通过复审。

基层治理水平明显提高。全面实施安全生产专项整治三年行动，推进常态化扫黑除恶专项斗争，开展夜间治安巡逻工作，深化村级组织治理工作。持续开展双拥创建工作，全面推开矛盾隐患排查“1+5+N”工作机制，基层治理体系逐步完善，治理能力显著提升，有效解决群众急难愁盼的大事和天天有感的小事。李坡村获批全国“青少年零犯罪受害社区(村)”第一期试点单位。新街镇荣获2021年滁州市、天长市信访工作先进乡镇。

乡风文明再上新台阶。全镇新时代文明实践1所8站学雷锋志愿服务站，理论宣讲室、市民教育室、健身广



场等阵地全面提档升级，积极创建星级所站，创成天长市五星级文明实践所1个、四星级文明实践站1个、三星级文明实践站2个。将8个村(社区)划分为54个网格文明实践点，累计开展志愿服务活动累计600余场次，服务群众近1.2万人次，打通了服务群众的“最后一公里”。新街镇荣获天长市2021年度文明实践工作先进镇称号，新街村荣获天长市2021年度文明实践工作先进村称号。兴隆社区荣获滁州市2021年3月、安徽省2021年4月“月评十佳”最佳志愿服务社区。

民生福祉持续增进。疫情防控扎实有效，广大镇村干部、医务工作者、志愿者们勇担重任，筑牢共同抗疫的坚实屏障，全力打好新冠肺炎疫情防控阻击战、攻坚战，成功阻挡南京、扬州等临近地疫情传播，在天长突发疫情期间切实筑牢疫情防线，落实落细防控措施，全力做好全员核酸检测工作，常态化推进疫苗接种工作。社会保障不断完善，积极实施民生工程，医保参保实现全覆盖，敬老院实行公建民营，托管给天长市金太阳养老服务中心，进一步改善了老年人居住和医疗环境。全面完成村卫生室改扩建三年行动计划，全镇8个村(社区)卫生室全部完成改扩建任务并顺利通过验收，王店社区、李坡村、勤东村日间照料中心已建成并投入使用。2021年全镇城乡居民养老保险500元缴费档次位列全市前列。

民之所需，力之所至。新街镇以抓铁有痕、踏石留印的劲头办好每项民生实事，用党员干部的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”，确保群众“急难愁盼”事事有回音、件件有落实。

### 强基固本、行稳致远，党建引领保障高质量发展

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其源泉。基层治理，必须旗帜鲜明加强党的领导，强化党

建引领，确保基层治理始终保持正确方向。全镇党员认真落实省“一改两为”精神，聚焦服务中心、聚力发展大局，全面推进乡村振兴、促进新街镇高质量发展提供坚强的组织保证。

加强思想建设，从严抓好理论武装。举办党员干部“春训班”。开展“大讨论、大改进、大发展”专项行动，各基层党组织就“三问”大讨论专项行动进行交流研讨，引领全镇人民坚定一条心、永远跟党走。



加强组织建设，从严夯实基层基础。开展党员干部队伍素质能力提升行动，高标准高质量做好党员发展工作，开展村党组织书记“擂台比武”、青年论坛等活动，以同台竞技的方式，激发镇村干部干事创业精气神。开展党建引领“小网格”，筑牢战“疫”“大防线”攻坚行动，建立“镇党委-社区党总支-网格党支部-网格党小组-党员责任区”组织体系机制，16个网格党支部，53个网格党小组，75个网格党员责任区，600余名党员就地转化一线防疫力量，筑牢疫情防控屏障。探索“党建+信访”清单化闭环管理新机制，将50余起矛盾纠纷化解在小网格。推进基层党组织“六亮”行动，重点打造李坡村、兴隆社区“六亮”示范点，以点带面，在29个基层党支部全面推开，不断提升基层党组织标准化规范化建设水平。《智慧新街》云上晒党的荣誉，开辟线上“亮党的荣誉”平台，选树先进典型，每周三发布图文宣传信息，将先进事迹传播到千家万户，以激励党员群众见贤思齐、奋发进取。

赶超奋进新姿态，峥嵘岁月又从头。回望来时路，新街镇交出了追赶超越、高质量建设的精彩答卷。眺望新征程，新街镇将全面落实党中央、省委、滁州市委和天长市委各项决策部署，以继续开来的新姿态，围绕“11235”目标思路，朝着“343”目标，在乡村振兴上描蓝图、绘胜景，推进经济社会高质量发展，奋力谱写富裕、幸福、美丽、现代化新街新篇章。



新街镇村民健身广场



新街镇2021年度经济社会发展高质量发展总结表彰暨“七一”大会



新街镇王店社区村民广场



天长市委领导在新街镇新时代文明实践网格点与群众开展面对面宣讲